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WPISUJE UCZEN

Kod ucznia Data urodzenia

dzien miesiac rok

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

dysleksja

PROBNY EGZAMIN GIMNAZJALNY
7. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw zawiera 16 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$§ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj kod 1 datg
urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem Iub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

DD G

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca
jej litera — np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

- =] (]| o]

Staraj si¢ nie popelni¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz koétkiem i zamaluj inna
odpowiedz.

@ = | =

Rozwiazania zadan od 26. do 36. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢é wolne
miejsca na marginesie. Zapisy te nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Luty 2004

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania — 50

GM-A1-04
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Parki Narodowe Polski

Wykorzystujac informacje podane na diagramie stupkowym rozwiaz zadania 1 — 3.
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Stowinski  Tatrzanski Kampinoski

Zadanie 1. (0-1)
Calkowita powierzchnia Parku Tatrzanskiego jest wigksza od calkowitej powierzchni
Parku Bialowieskiego o

A.

B
C.
D

16,3 tys. ha.
11,7 tys. ha.
10,7 tys. ha.

5,6 tys. ha.

Zadanie 2. (0-1)
Powierzchnia lesna Parku Kampinoskiego stanowi okolo

oOwp

60% powierzchni tego parku ogdtem.
70% powierzchni tego parku ogdtem.
75% powierzchni tego parku ogdtem.
80% powierzchni tego parku ogotem.

Zadanie 3. (0-1)
Powierzchnia lesna Parku Wigierskiego jest wigksza od powierzchni lesnej Parku
Slowinskiego o

A.
B.
C.
D. 200%

50%
100%
150%
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Nisu

Wykorzystaj podane informacje rozwigzujac zadania 4, 5 i 6.

W zbiorowiskach roslinnych wielu parkow narodowych czgsto spotykane sa porosty. Sa to
organizmy bardzo wrazliwe na zanieczyszczenia powietrza zwiazkami siarki, dlatego nazywa
si¢ je wskaznikami czysto$ci powietrza. Plecha porostu jest zbudowana ze strz¢pek grzyba,
wsrod ktorych znajduja si¢ komorki zielonych glonéw. Zalezno$é, ktora je taczy opiera sig¢ na
wzajemnych korzys$ciach.

Zadanie 4. (0-1)
Zaleznos¢, ktora laczy glon i grzyb w porostach to

A. drapieznictwo.
B. pasozytnictwo.
C. symbioza.

D. konkurencja.

Zadanie 5. (0-1)
Korzysci, jakie czerpie grzyb z zaleznosci opisanej w zamieszczonym powyzej tekscie, to

otrzymywanie produktéw fotosyntezy.
otrzymywanie wody i soli mineralnych.
uzyskiwanie odpowiedniego ksztattu plechy.
ochrona przed wysychaniem.

OOwp

Zadanie 6. (0-1)

Mapa obok przedstawia rozklad
przestrzenny emisji zanieczyszczen
tlenkiem siarki(IV) wedlug
wojewodztw w 1998 r.

ton/km?
powyzej 10,0
5,0
2,5
1,0
0.0

Zrédio: E. Pytka-Gutowska — Ekologia z ochrong
srodowiska. Wyd. Oswiata 1996.

Uwzgledniajac powyzsze informacje, mozna przypuszczaé, ze najwigksza liczebnos$é
i roznorodnos¢ gatunkowa porostow wystepuje w

srodkowej Polsce.
potludniowo-zachodniej Polsce.
ponocno-zachodniej Polsce.
p6nocno-wschodniej Polsce.

OSOwp
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Zadanie 7. (0-1)

Jeden z najmniejszych polskich parkéow narodowych, ktory znajduje si¢ w poblizu
Bialegostoku, uznany zostal za obiekt Dziedzictwa Swiatowego. W parku tym chroniony
jest m. in. pierwotny las. Opis ten dotyczy

A. Bialowieskiego Parku Narodowego.
B. Bieszczadzkiego Parku Narodowego.
C. Kampinoskiego Parku Narodowego.
D. Wigierskiego Parku Narodowego.

Zadanie 8. (0-1)
W Bialowieskim Parku Narodowym zyja obecnie 542 zubry, przy czym po polskiej stronie
jest ich o 88 mniej niz po bialoruskiej. Na tej podstawie mozemy stwierdzi¢, Ze po

A. polskiej stronie zyje 227 zubrow. Brudnopis
B. polskiej stronie zyje 315 zubrow.

C. biatoruskiej stronie zyje 359 zubrow.
D. biatoruskiej stronie zyja 454 zubry.

Zadanie 9. (0-1)

Roczny koszt utrzymania rezerwatu mozna wyliczy¢ ze wzoru £k ZWT_SS, gdzie

k — roczny koszt, d - liczba drzew bedacych pomnikami przyrody. Jesli
w Bialowieskim Parku Narodowym ros$nie 1565 pomnikow przyrody, to roczny
koszt utrzymania takiego rezerwatu jest rowny okolo

A. 5000 zt. Brudnopis
B. 25000 zt.
C. 50000 zt.
D. 250000 zt.

Zadanie 10. (0-1)
Obwdd pnia jednego z dgbow na pewnej wysokosci nad ziemia wynosi 7,85 m. Promien
przekroju pnia na tej wysokosci ma dlugos¢ okotlo

A. 100 cm. Brudnopis
B. 125cm.
C. 200 cm.
D. 250 cm.
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Zadanie 11. (0-1)
Przedstawiony na rysunku ptak siedzi na wysokosci

Brudnopis
A. 8\/5 m nad ziemig. P

B 4\/§ m nad ziemig.
C. 6 m nad ziemia.
D 8 m nad ziemia.

12 m

Zadanie 12. (0-1)

Roznica dlugosci geograficznej miedzy Bialowieskim Parkiem Narodowym a Parkiem
Narodowym Ujscie Warty wynosi okolo 8°. Czas obserwacji wschodu slonca w tych
parkach rozni si¢ o

A. 8 minut.

B. 2 minuty.
C. 32 minuty.
D. 60 minut.

Zadanie 13. (0-1)

Szkolka lesna zabezpieczona jest przewodem elektrycznym. Przewdd otaczajacy szkotke
leSng ma opor 1000 Q, a zasilany jest z akumulatora o napieciu 20 V. Oznacza to,
Ze przez ten przewod plynie prad o nat¢zeniu

20 A. Brudnopis
20 mA.

20 000 mA.

50 A.

oowp

Zadanie 14. (0-1)
Po odparowaniu niewielkiej ilosci klarownej cieczy pobranej z Jeziora Wigry, na szkietku
zegarkowym pozostal bialy osad. Swiadczy to o tym, zZe ciecz poddana analizie jest

pierwiastkiem chemicznym.
zwiazkiem chemicznym.
mieszaning jednorodna.
mieszaning niejednorodna.

oNwy
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Zadanie 15. (0-1)

w stacji monitorujacej stopien
zanieczyszczenia Srodowiska przyrodniczego
w Wigierskim Parku Narodowym, dokonano
pomiaru wartos$ci pH opadow atmosferycznych.
Wyniki przedstawiono na diagramie obok.

Na podstawie informacji: ze kwasowos¢
roztworu maleje wraz ze wzrostem pH,
mozna stwierdzi¢, ze opady o najbardziej
kwasowym odczynie mialy miejsce
w miesiacach

listopadzie i styczniu.
grudniu i lutym.
lipcu 1 wrze$niu.
marcu i pazdzierniku.

cow»

Zadanie 16. (0-1)

6,5 -

55 / )
. ) Dt

pH
~—
‘/

3,5 : : : : : : :
m v v Vv vl v X X
rok 2002

XXl I

Zrédto: www.wigry.win.pl (opracowanie wlasne na
podstawie danych stacji bazowej ,,Wigry”).

Wyniki pomiaréw ciSnienia na réznych glebokosciach Jeziora Wigry przedstawiono na

wykresie

A.

10000

8000

6000

4000
2000

cisnienie [hPa]
cisnienie [hPa]

0 20 40 60 80

gtebokos¢ jeziora [m]

C.

10000
8000
6000
4000
2000

cisnienie [hPa]
cisnienie [hPa]

0 20 40 60 80

glebokos¢ jeziora [m]
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Zadanie 17. (0-1)
O drapieznym trybie Zycia ptaka Swiadcza

haczykowaty dzidb i kontrastowe upierzenie.
haczykowaty dziéb i szpony.

kontrastowe upierzenie i szpony.

biaty wierzch glowy 1 szpony.

oNwp

Zadanie 18. (0-1)

W Wigierskim Parku Narodowym zyje 25 gatunkow ryb, gadow o 8 gatunkow mniej niz
gatunkow ryb i o 3 gatunki ssakow wigcej niz gatunkow ryb i gadow lacznie. Jezeli
wprowadzimy oznaczenia: g - liczba gatunkéw gadéw, s - liczba gatunkow ssakow,
wowczas prawidlowa zaleznos$¢ to

A s>¢g Brudnopis
B. s<g

C.s=g+3

D. g=s-8

Zadanie 19. (0-1)
Powierzchnia Parku Kampinoskiego na mapie w skali 1 : 500 000 jest mniejsza od
rzeczywistej powierzchni tego parku

A. 5-10” razy. Brudnopis
B. 25-10" razy.
C. 25-10° razy.
D. 5-10° razy.

Zadanie 20. (0-1)
O polnocy lesna  polane

pokrywala gruba warstwa lodu. 6
Na postawie odczytu danyc.h o 4 e
o temperaturze przy gruncie e~ 2 / N
(wykres obok) mozna stwierdzic, g 0 \_—<
Ze o godz. 22" w® 2
o -4-
A. nie ma lodu na polanie. cé' -6
B. polang zalega 16d 1 woda L 3 4
powstata ze stopionego lodu. -10 I
C. polanq zalega tylko woda 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
powstata ze stopionego lodu. .
D. polang zalega tylko 16d, ktory godzina

intensywnie paruje.
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Zadanie 21. (0-1)
Radio ""Puszcza" nadaje audycje ekologiczne z wykorzystaniem fali nos$nej o czestotliwoSci

1
10® Hz [IHz = —]. Fala no$na tego radia rozprzestrzenia si¢ z szybkoscig 3-10° L jest
S s

fala dzwigkowa o dtugos$ci 0,3 metra. Brudnopis
fala dzwickowa o dtugosci 3 metrow.

fala elektromagnetyczna o dtugosci 0,3 metra.
fala elektromagnetyczng o dtugosci 3 metrow.

o0

Zadanie 22. (0-1)
Podstawowymi skladnikami substancji zapachowych wielu roslin sa estry. Mozna je
przedstawi¢ wzorem og6lnym

—R; R, R; — grupy weglowodorowe
Estrem jest zwiazek o wzorze
o
A. CH; —0 —H B. CH—C”
No—H
0 0
C. CH3—C</ D. CH3—C/<
O—Na O—CHs

Zadanie 23. (0-1)

Elementy kolejki — atrakcji turystycznej Kampinoskiego Parku Narodowego — wykonuje
si¢ ze stopu, w ktorego sklad wchodzi zelazo. Pierwiastek ten w reakcji z pewnym kwasem
tworzy chlorek zelaza(Il). ROwnanie opisujace te¢ reakcje to

Fe + Cl, = FeCl,

2 Fe+3 Cl, =2 FeCls

Fe + 2 HCI = FeCl, + H,T

2 Fe+ 6 HCl=2 FeCl; + 3 HyT

oSowp
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Zadanie 24. (0-1)

Ponizsze wykresy klimatyczne wykonano w stacjach meteorologicznych polozonych nad
morzem, w gorach, w pasie nizin oraz w pasie pojezierzy.

tem.
[’c]

25

20

15

10

i v VIVIVIIIX X XI

Wykres 1

I IV V VIVIVIIIX X XI
Wykres 3

opady

1![HHH]

100

opady
(mm]

100

50

Wykres klimatyczny wykonany w stacji
przedstawiony jest na

A.
B.
C.
D.

Zadanie 25. (0-1)

wykresie 1.
wykresie 2.
wykresie 3.
wykresie 4.

tem.
[°c]

25%

opady
[mm]

20{

tem.
[°Cl

II I IV V VIVIVIIIX X XI XIL

Wykres 2

opady
[mm]

20
15
10

-10 —

250
200
150

100

V VIVIIVIIIX X

Wykres 4

klimatycznej polozonej nad morzem

Przez rezerwat lesno wydmowy w Slowinskim Parku Narodowym prowadzg cztery
szlaki turystyczne z Rowow do Leby. Na ile sposobow turysta moze zaplanowaé
wycieczke na trasie Rowy — Leba — Rowy, jesli z Leby do Rowow nie chce wraca¢ tym
samym szlakiem, ktérym szedl z Rowow do Leby?

A.

B.
C.
D

7
8
12
16

Brudnopis
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Zadanie 26. (0-2)
Gléwnym skladnikiem piasku jest tlenek krzemu(IV). Zapisz jego wzor sumaryczny
i oblicz stosunek masowy krzemu do tlenu w tym zwigzku wiedzac, ze mg;=28u, mo=16u.

Zapisz obliczenia

[T

Zadanie 27. (0-1)
Sukcesja ekologiczna to naturalne zmiany skladu gatunkowego i typu biocenoz
w Srodowisku. Ponizej przedstawiono etapy sukcesji ekologicznej na wydmie:
I - trawy i turzyce
IT — las sosnowy
I — krzewinki

Prawidlowa kolejno$¢ nastgpowania po sobie gatunkéw na wydmie w trakcie sukcesji to:

Zadanie 28. (0-2)
Na powierzchni Czarnego Stawu znajduje si¢ spoczywajaca kra lodowa. Nanie§ na
rysunku wektory sil dzialajacych na te kre.

tafla wody

kra lodowa

strona 10z 16
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Zadanie 29. (0-2)
Goprowcy za pomocg liny wciggneli ruchem jednostajnym prostoliniowym na wysokos¢
4 m skrzyni¢ ze sprz¢tem ratowniczym o calkowitej masie 500 kg.

Oblicz prace, jaka wykonali Goprowcy. Nie uwzgledniaj oporow ruchu. ( g~r 10%)
s

Zapisz obliczenia

7

Zadanie 30. (0-3)
W rozpadlinie skalnej powstalo jeziorko, ktorego powierzchnia ma ksztalt kola
o Srednicy 20 m. Oblicz pole powierzchni tego kola. Podaj wynik dokladny.

Zapisz obliczenia
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Zadanie 31. (0-2)
Na mapie zaznaczono miasta i ich wysokosci nad poziomem morza.

0 50 100 150 km <=2 4
CCoor—T1—— Y N
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“  6mn.p. ‘i/ ' R
K:‘ VS '?,<././
1y ¥ o ‘.
v ¢ \
r, [i
' 1
& I .,‘
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00 n. p. m.
{ o]
DV
N
RN
[ S -
-0 XA
S e ’
vy Ré
'l 846 mn. p. m. 7
-yt . \
Pl Z@kgpa‘l}ef ~ 0
~ - J ‘\/._\

Na podstawie mapy wyjasnij, dlaczego zazwyczaj latem

a) w Lebie jest chlodniej niz w Poznaniu.
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Zadanie 32. (0-2)

W tabeli podano pi¢tra roslinnosci w Tatrach oraz zestawy roslin, ktore je zasiedlajg.

Wysokos$é . e s - e s
w metrach n. p. m. Pi¢tro roslinnos$ci Dominujacy typ roslinnosci
powyzej 2250 turnie porosty, mchy

okoto 1800-2250 alpejskie (hale, taki wysokogoérskie)

murawy wysokie (np. szarotka alpejska, sit skucina)

okoto 1550-1800 kosodrzewina

kosodrzewina

okoto 1200-1550 | regiel gérny

swierk pospolity, limba

okoto 900-1200 regiel dolny

jodta pospolita, buk zwyczajny

Dobierz rosling do pigtra, w ktorym ona wystepuje.

Rysunek 1.

Pigtro ro$linnosci .......ceeeeevveeeeeinineenee.

Rysunek 3.

Pigtro ro$linnosci ....cccveeeeeveeeeiieeeieeeneen.

Rysunek 2.

Pigtro ro$linnosct ......c.cceeveeeeeciiiecennen.

Rysunek 4.

Pigtro ro$linnosci ...ccvveeeveeecvieecieeeee,
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Zadanie 33. (0-3)

Ojcowski Park Narodowy zostal utworzony w XX wieku. Rok utworzenia tego
parku jest liczba, ktorej suma cyfr jest rowna 21 i cyfra dziesiatek jest o 1 mniejsza
od cyfry jednosci. Oblicz, w ktorym roku zostal utworzony Ojcowski Park
Narodowy.

Zapisz obliczenia

Zadanie 34. (0-2)

Charakterystyczny krajobraz i roslinno$¢ Ojcowski Park Narodowy zawdzigcza
wapieniowi. Jego glownym skladnikiem jest praktycznie nierozpuszczalny w wodzie
CaCOs. Korzystajac z ponizszej tabeli napisz wzor zwiazku wapnia, ktory jest dobrze
rozpuszczalny w wodzie i podaj jego chemiczng nazwe.

+o|t & & & &
< on fa]
“lz |s|S|& |2
Cl” RIJR|R]JR|S]|R
NO;~ R R | R R | R R R - substancia dob i iz
e - substancja dobrze rozpuszczalna w wodzie
SO, - R R R S N R S - substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
CO; R R | N N | N S N - substancja praktycznie nierozpuszczalna w wodzie

Zrodto: Tablice chemiczne, Wydawnictwo Adamantan, 1997.

Uzupelnij tabele:

Wzoér zwiazku Nazwa zwiazku
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Zadanie 35. (0-4)

Strzalkami zaznaczono trase, ktora przebyli turySci zwiedzajac jedna z jaskin
Ojcowskiego Parku Narodowego. Zapisz dlugos¢ tej trasy za pomoca wyrazZenia

zawierajacego zmienng Xx.

Zapisz obliczenia

7
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Zadanie 36. (0-2)
Korzystajac z mapy uzupelnij tabelke.

-
2

g teba—ko X

. ~ Koszalin " Gda i v
20 a3
g & P14 S
Szezecing '
__ v4 Bydgo fﬂ \}G‘a
Gorzéw Notel S 00 Q
o) oted
Warze foru
- Poznati %

(o
vl %
NK‘»‘g K.
0 100 xmS ‘
—

- parki narcdowe

238,
\Olsztyn _ ._J_E'Snférdx pan

22

2 1"3 Bialystol

Narew 20

Nazwa parku narodowego

Numer na mapie

Ojcowski Park Narodowy

19

Wolinski Park Narodowy

12

Karkonoski Park Narodowy
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